



**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М.В. ЛОМОНОСОВА**

## **ОЛИМПИАДНАЯ РАБОТА**

Наименование олимпиады школьников: **«Ломоносов»**

Профиль олимпиады: **История российской государственности**

ФИО участника олимпиады: **Шарова Светлана Сергеевна**

Класс: **11**

Технический балл: **78**

Дата проведения: **19 марта 2022 года**

**ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ**  
**«ЛОМОНОСОВ–2022»**  
**ПО ИСТОРИИ РОССИЙСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ**



**протокол проверки**  
**олимпиадной работы шифр №8990666**  
**10–11 класс**

<b>задание</b>	<b>технический балл</b>
№1	5
№2	5
№3	4
№4	5
№5	5
№6	7
№7	5
№8	7
№9	3
№10	6
№11	4
№12	–
№13	3
№14	1
№15	18
<b>Итого:</b>	<b>78</b>

Задание 1

Вариант 2

1.1.

- 1 - "Погрешие" Владимира Мономаха (1099), В. Мономах адресовал его детям и всем тем, "кто его прочтёт"
- 2 - "Крестоцеловальная запись" (июня 1606) царя Василия Ивановича Шуйского
- 3 - "Кондиции" (1730) Анна Иоанновна
- 4 - Высочайший манифест "Об усовершенствовании государственного порядка" (18 октября 1905) Николай II

1.2.

"Русская Правда" - нормативный документ

Задание 2

Историк Н.М. Карамзин пишет о замешательстве Петром I всего иностранного, подчеркивая что "он не хотел выскать вистину... искореняя всё народное", но я придерживаюсь иной точки зрения на преобразования Петром I, называя его истинным реформатором, т.к.:

- 1) были проведены экономические реформы по развитию мануфактурной промышленности, что позволило увеличить количество мануфактур до 200 (политика меркантилизма и протекционизма), а в 1721 - принять торговый устав
- 2) успешно проведены социальные реформы, например 1714 - указ о едином наследии (снятие форм вотчины и поместья), а в 1722 - табель о рангах, что ознаменовало новый порядок прохождения службы.

Их целью стало создание с всех законодательных актов в государстве (т.е. закона - надзор за неуклонным исполнением в России реформ Петра I)

Генерал-прокурор и обер-прокурор несли ответственность только только перед императором. Прокуратура продолжала выполнять функции административного надзора вплоть до судебной реформы Александра II (1864)

- В функции прокурорского надзора входило:
  - 1) "протестация" (т.е. принесение протеста в орган, нарушивший закон, или в вышестоящий орган)
  - 2) надзор за деятельностью Сената

Благодаря судебной реформе (1864) произошло изменение государственного устройства! Переделение судебной власти от исполнительной и законодательной.

- 2) на прокуроров возлагалась обязанность уголовного преследования путем руководства дознавшими
- 3) учреждена прокуратура при судах (окружных судах, судебных палатах и Сенате, который стал только судебным органом)

В мае 1922 года постановлением ВУК было принято "Положение о прокурорском надзоре", согласно которому в составе Народного комиссариата юстиции была учреждена Государственная Прокуратура. В период СССР прокуратура-

тура. программа остается неизменной, осуществляющий надзор от имени государства за законностью действий всех органов власти хозяйственных учреждений и т.д.

Я согласна с позицией С. Г. Кехлерда в том, что прокуратура имеет давнюю историю и осуществляет надзор (контроль) законодательства на благо общества, так как время идет программа. Сегодня выдвигаются новые требования к прокуратуре и ставятся более строгие задачи. Масштабные реформы реализация национальных проектов, требуют нового качества надзора с тем, чтобы правоохранительный потенциал прокуратуры реально способствовал развитию демократического государства. К числу приоритетных направлений деятельности прокуратуры относятся:

- 1) Борьба с преступностью и коррупцией
- 2) защита прав законных интересов граждан.
- 3) обеспечение единства правового пространства страны.

В настоящее время органы прокуратуры предлагают внести изменения в современному законодательству органов представительной власти всех уровней о состоянии законности, меры выносятся в



Задание 13

А: "Родина - мать зовёт" г. Волгоград

Б: Мечеть "Кун-Шариф" г. Казань

В: Церковь "Вознесения Господня" г. Коломна.

Задание 11

11.1. Денежная реформа в СССР 1921-1924 года

Основной задачей реформирования была стабилизация денежного обращения, которое было дезорганизовано в значительной степени в Первой мировой войне. Кроме того, радикальные инфляционные изменения в СССР обусловлены также сменой социально-экономического строя и трансформацией валюты. Для нормализации денежного обращения была проведена реформа, где из которых осуществлялись в форме денационализации. Для достижения цели стабилизации обращения была введена новая валюта Государственного банка - гербовцы. С юридической стороны новые деньги обладали преимуществами российского гербовца и приравнивались к рублю, несмотря на то, что эмиссия осуществлялась на основе обмена бумажного гербовца на золотой рубль при...

Тиссовер мост

8990666

на территории Варшавы  
составить программу по разработке

11.2. Статистическая программа.

1) генеральная программа в СССР 1922-1924

2)

- 3) 1718-1724 - введена новая система налогообложения - подушная подать, позволявшая увеличить поступления в государственную казну
- 4) Успешно проведена государственно-административная реформа - 1708-1710 - образование губерний, ликвидация территориальных приказов
- 5) 1711 - учрежден Сенат, руководивший работой приказов, губернских учреждений (законодательные функции)
- 6) 1717-1721 - учреждено 12 коллегий (военная, иностран-ных дел, адмиралтейская и т.д.), т.е. разграничение предметов ведения и улучшение качества контроля, работа административного аппарата государства
- 7) 1721 - Провозглашение России империей, это поднимало её статус на международной арене.
- 8) успешно проведен ряд военных реформ - 1705 - введение рекрутской повинности в отношении податных сословий - 1716 - принят "Устав воинский" и т.д.
- 9) 1700-1721 - Северная война, благодаря которой Россия получила территории Прибалтики.

Поэтому я считаю, что в целом реформы Петра I были успешны и направлены на развитие Российской государственности.

### Задаче 3

Тестовик лист 3

8990666

3.1. Нижегородский кремль (= крепость) (1508-1515)

3.2.

1) В 1565 году, после того, как царь Иван Грозный разделил Русское царство на опричнину и земщину, город вошёл в состав последней.

2) В смутное время Нижний Новгород оказал поддержку Москве, здесь было сформировано Нижегородское ополчение (1612) под предводительством нижегородского земского старосты Козьмы Минина и князя Дмитрия Пожарского.

3) рядом с Нижним Новгородом ежегодно проводилась Макарьевская ярмарка, крупнейшая в России (с 16 в. по 1816)

### Задаче 4

Появившиеся изменения в Соборном Уложении 1649, которые оговаривали наказания за преступления, совершённые в присутствии государя, к которым относятся любые действия, направленные против личности государя или его семьи, например, бунт, заговор, измена.

1) об усилении власти государя, укреплении института самодержавной монархической власти (это глава II Соборного Уложения 1649)

2) свидетельствует о "неспокойствии" беспорядках среди населения (например, Соляной (1648) бунт), и, как следствие, предотвращение новых народных волнений

3) стремлении упорядочить судопроизводство по государственным делам. Например, Кондрискация ищущества (движимого и недвижимого) стала применяться к государственным преступникам, к "лихошумам", к землевладельцам,

злоупотреблявшим должным положением, и казньокра-  
там.

## Задача 5

5.1 Великий князь Иван III (1462-1505) и его брак с племян-  
ницей последнего византийского императора

Константина XI Палеолога - Софией Палеолог, которая  
прибыла в Москву 12 ноября 1472 г. и в тот же день в  
Успенском соборе состоялось её венчание с Иваном III

5.2. Я полностью согласна с позицией Л.А. Матасовой,

так как:

- 1) брак с Софией Палеолог способствовал укреплению presti-  
жа Русского государства в международных отношениях  
и авторитета великокняжеской власти внутри страны
- 2) Иван III стал именоваться титулом "государь всея Руси",  
а некоторые историки считают, что "двунабный герб"  
Палеологов стал впоследствии гербом России.
- 3) Россия стала восприниматься преемницей Византии и отсюда  
православного христианства (концепция Филофея - "Москва -  
третий Рим")
- 4) благодаря стараниям Софьи Палеолог из Западной  
Европы были вызваны художники и зодчие для укра-  
шения дворца и стоицы (например, итальянец  
Аристотель Фиораванти построил Успенский собор и  
Благовещенский собор).

Задание 6

6.1. художник К.Е. Маковский картина "Воззвание Кузьмы Минина к интерпретам в 1611 году", посвящена событиям Смутного времени (1598-1613) и воззванию к созданию 2<sup>ого</sup> ополчения (1611-1612) по освобождению России от польско-литовских интерпретов.

6.2. После смерти Редора Ивановича (1598) пресеклась династия Романовых на мурманской линии, началась борьба боярских кланов за власть.

В 1591 в Угличе был убит царевич Дмитрий ("угличское дело", которое расследовал Шуйский).

Борис Годунов стал претендентом на трон и первым в истории России выборным царем (1598-1605). Однако началась польско-литовская интервенция: Дмитрий I

(1605-1606), осложнившая отношения с Польшей, перед которой Дмитрий, забывший про не выполнил обязательства.

В результате заговора (17 мая 1606) его убили в Кремле. Далее был избран Василий Шуйский (1606-1610),

но усугубилась гражданская война под натиском Дмитрия II ("Тушинский вор"). Первое ополчение

(март 1611) под руководством П.П. Ляпунова с целью изгнать поляков из Руси было провалено, так как в июле 1611

П.П. Ляпунов был убит. Второе ополчение собирает К.М. Минин и князь Д.М. Пожарский в Нижнем Новгороде

в марте 1612 ("Совет всей земли") и в июле 1612 начинается успешный поход на Москву.

1) К.М. Минин смог собрать 2 ополчение, организовав освобождение от завоевателей.

2) 21 февраля 1613 - избрание Земским собором на престол нового царя - Михаила Романова (начало новой династии)

Тестовый лист 6

3) Россия смогла отстаивать свою независимость в борьбе с интервентами

Задача 7

7.1. Александр I "Манифест об учреждении Министерств" (1802)

7.2. Я не согласна с данной позицией, поскольку, напротив считаю, что:

1) Александр I, учредив 8<sup>ми</sup> министерств упрочил административное в Российской империи, поскольку министры единолично принимали решения и несли за них ответственность.

2) был завершён процесс реорганизации петровской системы центрального управления

3) в 1802 создан Комитет министров, координирующий деятельность всех министерств.

Задача 8

8.1. Медаль наградная "В память Отечественной войны 1812". 1813 год. Серебро. Учреждена Александром I

8.2. 1. Медаль наградная "В память Отечественной войны 1812". Медь,

2. Крест наградный наперсный дня православного духовенства в память Отечественной войны 1812 года.

8.3. Я согласна с данной позицией, так как несмотря на то, что орден и медаль награда одинаково вручаемые за выдающиеся заслуги перед государством, но медаль могут получить большинство участников военных действий (т.е. более распространённая награда).

1) медалями, как правило, награждали всех участников военного похода (например, в 1699 Пётр I наградил

всех участников Азбиского похода медалью)  
2. Медаль являлась своего рода эквивалентом премии, зависящей от воинского звания).

Задача 10

10.1. П.А. Столыпин - министр внутренних дел (1906-1911),  
член Государственного совета (1907-1911)

1) аграрная реформа 1906 - наделение русских крестьян землей и регулирование их выхода из общины, т.е. мобилирование крестьян для уезда за Урал (Южная Сибирь, Дальний Восток), давались льготы переселенцам

2) аграрная реформа 29 мая 1911 - "Положение о землеустройстве", создание отрубов и кварталов.

3) указ 1906 - уравнение крестьян в правах с другими сословиями.

10.2. Да, я согласна с высказыванием и позицией П.А. Столыпина, поскольку он стремился преобразовать внутренне устройство государства. (его высказывание о "20 лет спокойствия и вы не узнаете Россию"), полагая, что Столыпин стремился первоначально решить крестьянский вопрос, который затянулся на десятилетия:

Благодаря его реформам:

1) произошёл расцвет работней силы за счёт выхода крестьян из общины.

2) развилась предпринимательство среди сельской буржуазии.

Задание 9.

9.1. "Ваше превосходительство"

9.2. Прием состоялся на гранданской сцене на  
домашних "Тайный советник" - 3 класс и "Копейский  
советник" - 6 класс.

9.3.

Задача 15

Пётр I издаёт 17 марта 1714г. указ "О ризанях", служебная, которая предшествовала становлению института прокурорского надзора в России. Это была типичная служба, поскольку обер-ризань состоял при Сенате, доноси о деятельности Сената царю. Должности ризанов также были учреждены и в провинциях, где боролись с казнокрадством. В деятельности ризаньной службы

входили

- 1) наблюдение за интересами казны
  - 2) надзор по арестантским делам
  - 3) надзор за местами содержания заключённых.
- Однако, в первые годы существования ризаньной службы практически не оказывала влияния на укрепление законности и правопорядка в государстве, а наряду с деятельностью ризаней и ненаивно.

Развитие деятельности и расширение полномочий ризаньной службы нагнетало с нарастающей силой восстания, когда возникают новые формы надзора (например, надзор за Сенатом, а также учреждение должности генерал-ревизора для надзора за исполнением указов Сената)

В 1722 году был издан указ ("Об установлении прокуроров в надворных судах") об учреждении нового государственного института - прокуратуры.